



■安倍晉三率領部分閣員參拜伊勢神宮。法新社



圓匯反彈 日股曾大跌420點開年

日本東京證券交易所昨日是新年後首個交易日，受去年底股市急升影響，不少投資者獲利離場，加上昨天日圓兌美元匯價回升至104水平，日經指數昨一度大跌420點，之後跌幅稍收窄，收報15,908點，仍跌382點或2.35%。這是日經自2008年以來，首次在新年首個交易日下跌收市。分析指，安倍晉三政府帶動日股去年累升56.7%，但以暴跌「開年」，反映「安倍經濟學」將受真正考驗。

Uniqlo營運商跌近6%
日經指數昨一度失守15,900點水平，是去年聖誕節以來低位。東證指數也跌10.14點或0.78%，收報1292.15點。出口股首當其衝，休閒服裝連鎖店Uniqlo營運商Fast Retailing公司股價跌5.8%，國際石油開發帝石公司(INPEX)及日本軟體銀行(Softbank)均跌3.5%。

短暫調整 首季料向好
但大和證券首席策略師成瀨認為，目前並無重大全球性下行風險，包括加息、違約或地緣風險，相信今年首季股市前景仍然明朗。

摩根大通駐東京首席貨幣策略師棚瀨指，雖然日本4月會上調消費稅率，但投資者憧憬央行加大寬度，抵銷加稅負面影響，加上政府推出小額投資免稅制度、本地零售業加強投資，均有利日股向好，相信昨日跌市只是調整上升勢。

日圓匯價昨升至1美元兌104.3日圓，較上月30日的5年低位略為反彈；兌歐元亦升至141.55日圓。瑞信分析師沙阿格爾稱，日央行可能最快本月加大量寬，考慮到日本貿易赤字龐大，央行資產負債表不斷膨脹，日圓今年可能跌至120水平。

斥近5千億刺激經濟 促企業加薪

安倍晉三昨日在今年首場記者會上表示，政府將推出新的經濟增長政策，包括5.5萬億日圓(約4,072億港元)規模的經濟政策，以及1萬億日圓(約743億港元)規模的稅制改革政策，以抵銷上調消費稅率的影響。安倍又稱，政府將要求企業加薪，讓民眾切實感受到復甦，擺脫15年來的通縮。

■自衛隊將大量削減陸上戰車。圖為日本去年閱兵。資料圖片

領海基點國有化 圖染指沖繩附近海島

日擬強搶 280座無人島



日本政府繼前年「國有化」釣魚島後，再着手擴大「奪島」圖謀。《產經新聞》前日引述消息稱，鑑於日本與中韓的島嶼領土爭端加劇，日本政府決定將280個用作領海劃定基點的無人島全數國有化，預定明年度開始研究國有化後具體的管理方法。消息透露，日方尤其關注釣魚島附近沖繩縣一帶海島，唯恐靠近軍事設施的非政府管轄島嶼，會被不知名外資收購。

報道指，日本約有7,000個島嶼，其中約400個作為劃定領海範圍的基點。1977年日本頒布領海法，雖確定領海範圍，卻未全面調查作為基點的離島，以致不清楚這些島嶼目前持有者資料，成為國土安全漏洞。

九州離島 韓日主權爭議地
海洋政策擔當大臣山本一太表示，去年8月起，政府相關部門已開始這些基點離島調查，發現其中50個是有人島，350個是無人島，無人島中兩成是私人島嶼，無主之島佔八成，即約280個。日本除了關注釣魚島附近島嶼，亦留意九州一帶的離島，因當地是韓日有主權爭議的地方。

強制收購 親信狼狽為奸

報道指，日本「國有化」釣魚島後，中國不斷派遣海監船前往巡邏，使日方認為要保障國家利益，就須新設強制收購法，將關鍵離島收歸國有。首相安倍晉三上台後實施離島防衛的同時，亦關注離島國有化政策，是設法挽救日本土地政策漏洞。

安倍首創海洋政策部長職位，首任是其親信山本一太。山本表示，去年8月起日本政府開始調查基點離島，強調國境離島非常重要，無人島須收歸國有。由於預定3月提出相關報告，山本稱將視需要決定是否制定相關管理法律。

調查發現，400個基點島嶼中有160個無命名，將在確認鄰近該島之處是否有自古流傳的島名後，再公開向民眾徵求命名。

或徵用民間船員任預備自衛官

日本共同社引述日本防衛省內部文件報道，日本政府在制定新的《防衛計劃大綱》時，明確提出在發生突發事件時，把民間船舶全體船員徵用作預備自衛官，顯示防衛省為應對包括釣魚島在內的西南諸島區域突發事件作出快速反應，而加強人員配置的方針。

走「戰前回歸」路線 違憲拜伊勢神宮

日本首相安倍晉三昨日下午攜外相岸田文雄、經濟擔當相甘利明等7位內閣大臣，參拜三重縣伊勢市的伊勢神宮。安倍去年10月亦曾參拜伊勢神宮，當時遭猛烈批評。日相於新年參拜伊勢神宮是當地慣例，去年10月2日，伊勢神宮舉辦第62次「遷御之儀」，安倍攜夫人安倍昭惠及一眾閣僚出席，成為日本戰後首位出席該儀式的首相，但此舉引發日本輿論擔憂，有批評更指做法涉嫌違憲，走的是「戰前回歸」路線。

日本基督教協會的靖國神社問題委員長坂內宗男批評安倍的參拜舉動，「違反日本憲法所規定的政教分離原則」。日本兒童文學作家山中桓則指，「伊勢神宮曾是祭政一致，國體原理主義的總指揮，安倍的行為明顯是戰前回歸」。

伊勢神宮是日本三大神宮之首，為日本神道最重要的神社，供奉天皇的祖先，對大部分日本人來說相當重要。

「應加快修憲討論」

安倍晉三昨在三重縣伊勢市舉行新年記者會，表示為鬆綁集體自衛權，應加快有關修改憲法解釋及討論。談到去年底參拜靖國神社，引起中韓強烈抗議，他強調將「懷著誠意」向中韓領導人解釋參拜意圖，但短期內無計劃舉行中日韓首腦峰會。

安倍壓力大失眠 每晚睡前灌酒

日本首相安倍晉三的夫人安倍昭惠近日透露，丈夫最近患上失眠症，每晚臨睡前需要喝白蘭地才能入睡。安倍昭惠與作家曾野綾子的新年對談中透露，丈夫面臨的壓力越來越大，晚上常常睡不着，養成了睡前飲酒的習慣。安倍在2007年因為壓力過大，導致腹痛、消化問題及食慾不振，最終只擔任了一年首相就辭職。

自衛隊大執位 增登陸作戰部隊

日本新華僑報網報道，日本政府近日擬以新的防衛計劃大綱為基礎，進一步靈活運用自衛隊，除大量削減陸上自衛隊的戰車，並對部隊進行大幅改編，以加強機動能力，並會增設規模3,000人的登陸作戰專門部隊。新的防衛計劃大綱將綜合運用陸海空各自自衛隊，以提高部隊的機動防衛力，包括讓普通連隊配置能方便運輸的大炮機車。北海道及九州原有的5個部隊指揮系統，今後將統一到新設的陸上總隊司令部。

■自衛隊。資料圖片

中方：安倍虛偽 自關對話大門

中國外交部發言人華春瑩昨日表示，日本首相安倍晉三的一系列舉動，反映對方雖然口口聲聲重視發展對華關係，但實際上只是虛偽說法，指他親手關閉了與中國領導人對話的大門，對於這樣一個領導人，中國人民是不歡迎的。華春瑩指安倍上台以來，在對華關係上玩弄兩面派手法，接連採取損害中日關係大局、傷害中國人民感情的錯誤行動。此次更變本加厲，不顧中方堅決反對和嚴正交涉，執意參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，公然背棄中日四個政治文件的原則和精神，嚴重破壞中日關係的政治基礎。華春瑩指，如果安倍真心希望改善與鄰國的關係，應正視認識和切實反省日本軍國主義對外侵略和殖民歷史，拿出誠意和實際行動，為改善與鄰國關係作出實在的努力。

朴槿惠：中韓關係更密切

韓國總統朴槿惠昨日在青瓦台舉行新年記者會，形容目前韓國和中國之間的關係較以往任何時期都更緊密，兩國戰略合作夥伴關係正不斷深化。她又提到日本多次作出破壞韓日關係的言行舉動，對此感到非常遺憾。今次是朴槿惠去年上任以來，首次在韓國國內會見記者。她表示，希望韓中雙方可以在增進互信、鞏固友誼的基礎上，繼續為提升兩國國民福祉、實現東北亞和平與穩定作出貢獻。朴槿惠談到日本首相安倍晉三日前參拜靖國神社，批評日方破壞韓日合作。對於韓日首腦會談，她謹慎地表示「必須事先做好充分準備，以便取得有利兩國關係發展的成果」。

本周銀彈攻非洲 圖抗衡中國

日本首相安倍晉三上台後，去年頻頻外訪全球各地拉攏支持。《日本經濟新聞》昨報道，安倍後日起將訪問非洲及中東，分析認為安倍出動銀彈政策，除看準非洲資源自然豐富外，亦試圖抗衡中國在當地的影響力。同時，日本防衛相和外相亦分別出訪印度和歐洲。俄比亞及阿曼，是8年來首名日本首相到訪撒哈拉以南地區。他計劃向莫桑比克借貸逾600億日圓(約44.4億港元)興建高速公路，並向埃塞俄比亞借貸100億日圓(約7.4億港元)興建地熱發電站。報道指，在莫桑比克投資建築道路，有助連接其他內陸鄰國，方便日企開發當地大量稀土金屬等儲備。

■日本防衛大臣小野寺五典(前左)訪問印度，與防長合照。法新社